

山西晋城市选派干部进行常态化、多岗位锻炼 到一线增本领长才干

本报记者 何勇 郑洋洋

田丰在山西省晋城市总工会工作了18年，“每天和企业打交道，但有时候不知道能为企业再做些什么，如何进一步提升工作质效。”

2023年，晋城市印发《晋城市实践锻炼干部管理办法》，常态化开展干部上派、下沉、外联、内引、援企实践锻炼“五大行动”，让干部在转型发展一线、服务群众前沿得到充分锻炼。

晋城市委组织部常务副部长王之瑜介绍：“上派和外联就是派到上级部门和发达地区学习；下沉和援企是指选派干部到基层与企业锻炼；内引就是交流引进专家人才，带领本地本单位年轻干部组团、领课题、攻难关。”

去年3月，晋城市委组织部选派田丰到省政府驻广州办事处锻炼，一同前往的还有市投资促进中心科员张乐。“我们几乎走遍了广州各地和附近市县，走访多家知名企业。”田丰说。当时，山西正在以“专业镇”为抓手发展特色县域经济，而这一模式的发源地就在广东。

在参观广东省中山市一个乡镇的灯光联盟企业时，田丰发现，灯光联盟企业所在

地同时也是一个品牌灯饰商场和3A级景区。商场集采购、体验、灯光文化于一体，灯饰种类繁多、技术先进。“当地还会定期举办灯博会，吸引全国客商参观、订货。”田丰说，“当地人告诉我，一些造型非常复杂的小配件，在广州只需要几天就能够完成。当地灯光产业分工高度精细化，产业链体系完整，采购成本低，产业集聚化程度很高。”

他山之石，给田丰带来新的启示。在晋城，同样有光电产业，但是在品牌建设和配套设施方面还有上升的空间。“强化会展及专业市场建设，实施区域品牌战略。提供响应式服务，优化营商环境。”这段经历，让田丰与同事们在《广东省专业镇建设成功经验研究与借鉴报告》中写下了这样的建议。

“在各类平台用干部，可以让干部在锻炼中积累经验，提高解决问题的能力。”晋城市委组织部常务副部长张全胜介绍，“晋城市选派干部到发达地区学习的同时，也选派干部到基层或企业锻炼。”

夜晚，锡崖沟挂壁公路亮起灯来，公路在高耸陡峭的太行绝壁上盘桓。游客戴

着有射灯的头盔，走在险峻的公路上，两侧马灯发出柔和的亮光。随着游客的步伐，地上显示出幽路的投影动画。从动画中，游客得以重温当地群众在悬崖上开凿公路的故事。这是郭秀峰在太行云顶公司锻炼时，推动落地的旅游产品。

郭秀峰是山西晋城职业技术学院旅游系副主任，去年在晋城市属国企太行云顶公司交流锻炼，在锡崖沟度假区工作了9个月。

当时，太行云顶公司刚刚接手晋城市王莽岭与锡崖沟景区的运营工作，正集中精力推进锡崖沟申报国家级旅游度假区。郭秀峰以前在学校主要从事理论研究，他引进观光望远镜、打造亲水景观、提升民宿品质……用专业技能解决了申报中的一些问题。

为了丰富夜间旅游产品，郭秀峰与同事们反复设计方案，研究制定任务清单。在负责其中10个大项70多个小项督导工作的同时，他还与同事们开发了“夜游锡崖沟”“挂壁奇迹博览项目”等旅游产品。今年6月，锡崖沟成功获评国家级旅游度

假区，游客数量大幅度增长。

2023年，晋城市政府办党办主任宋嘉宁被选派到城区东街街道办事处实践锻炼，负责信访工作。刚去时，宋嘉宁处理一起与回迁房补偿相关的信访，面对情绪激动的群众有些不知所措。

在宋嘉宁一筹莫展时，同事们提醒她：“群众有情绪，要先想想为什么。”慢慢地，宋嘉宁习惯了与群众拉家常，“先稳定他们的情绪，再引导其合理合法地反映诉求。”宋嘉宁说，“在沟通过程中，适时反馈项目进展，畅通信息渠道，才能稳定群众合理预期。在群众认可时，及时释法说理，宣讲《信访工作条例》等法律法规，引导群众在法律框架内解决问题。”

去年以来，晋城市已经选派两批干部约140人参与“五大行动”锻炼，这些干部由派出单位与属地单位共同考核，并定期梳理锻炼成果。同时，组织部门建立了联系群，时刻跟踪管理，为锻炼的干部们提供及时、精细的服务保障。

因干部状态新观察

梳理出权责事项55项177条，比原先减少了122条。同时，琼海市委组织部编制村级组织工作手册，对三张清单的事项逐项绘制“索引图”，统一规范办理依据、申报材料、操作步骤等流程。

胡育才说，“清单化手册制”工作开展以来，有两点感受最明显：一是开会少了。以前汇报工作，一个月最多要往镇上跑20多回，现在好多事情清单写得清楚，手册都有说明，有些会就不用开了。二是效率高了。手册好懂、好用，市里还开发了信息管理平台，村里一体机可一键查询、扫描、上传，提高了工作效率。

“现在的工作手册已编印到第五版，我们将根据实际持续优化调整内容。”琼海市委组织部相关负责人介绍，目前，全市209个村(社区)基本实现按照清单手册为群众办事，构建起“事项见清单、服务看手册”的办事机制，累计为群众办理事项约9万件，全部按时办结。

海南琼海市规范村级组织权责和办事流程 事项见清单 服务看手册

本报记者 曹文轩

“农房报建不用自己跑？村里变化这么大？”

“放心，交给我就行！”电话那头还有些将信将疑。胡育才抿嘴笑了，趁着天还没黑，他按照工作手册一步步备好材料，直奔村民杨均顺家。

胡育才才海南琼海市大路镇青天村党支部书记，他告诉记者，杨均顺一直在外务工，今年台风过后，家里房屋受损，想重新盖房，可父母年事已高，农房报建搞不懂，他心里着急，便打电话询问。胡育才说：“以

前，申报材料复杂、手续繁琐，村民得专门找负责这项工作的村干部列清单、开证明，然后回去自己准备材料，经常要在村里、镇上来回跑好几次。”

“既已列出清单，咋还这么折腾？”见记者不解，胡育才坦言：“市里、镇上下放的任务多、事项杂，有些要交十几项材料，开好几项证明，有时要求还前后不统一。说实话，咋算规范真记不太清楚。”

“村务事杂面广，村干部在处理时一旦能力跟不上，群众不满，自己心里也委屈，积极性

受到影响。”大路镇党委组织委员王青扬说。

“2022年，我们在全市调研后发现，村级组织普遍存在‘权责边界不清晰、办事流程不规范、群众跑腿多’的问题。”琼海市委组织部相关负责人以农房报建为例，“每个镇的申报材料都不尽相同，要求提供的建房承诺书、审查承诺书和各类证明种类繁多，办理流程也不统一，导致各镇群众办理时长存在较大差异。”

琼海市委组织部牵头，召集全市34家相关部门，列出管理、服务、治理三张清单，

浙江杭州西湖区加强党建引领

统筹优势资源 助力企业发展

本报杭州12月5日电（记者顾春）“感谢留下街道的帮助，协调银行为我们初创企业提供无担保授信贷款。有了这笔资金，我们的生产规模能扩大一倍，发展更有信心了！”日前，浙江唐帕科技信息有限公司收到了一笔50万元的商业贷款，公司总经理谢焯激动地说。

西湖区是浙江省高校、科研院所最集中的城区之一。为有效统筹各方资源，推进党建与产业发展相融共进、互促共赢，该区留下街道党工委牵头，将辖区所在地小和山科学城内的企业、社区、银行、高校等纳入产业生态圈，围绕产学研合作、产教融合、人才培养等内容开展党建共建联建。同时，聘请14位科学家、专家出任“科技村长”，发挥其在引才、育才、聚才方面的作用，建成西湖人工智能应用研究院等科创平台3个，打造“一高校一园区”特色产业园6个，并加大对专精特新等优质项目资金扶持力度，为企业解决融资难题，落实一系列惠企政策，助力企业高质量发展。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 刘扬

大陆高校师生访问团一行 结束在台行程返京

本报台北12月5日电（记者程龙）由清华大学党委书记、校务委员会主任邱勇院士担任团长的大陆高校师生访问团一行40人，5日中午结束在台湾的交流参访，搭机返回北京。

应马英九文教基金会邀请，11月27日至12月5日，清华大学、北京大学、复旦大学、中山大学、浙江大学、福建师范大学、北京体育大学等7所大陆高校40名师生赴台交流，受到岛内各界特别是青年学子的热烈欢迎与热情接待。

在台期间，大陆师生前往台湾大学、新竹清华大学、台湾政治大学、阳明交通大学、“中国文化大学”、长庚大学等6所高校及台北市中山女子高级中学交流，参访多处历史古迹、自然景观及体育设施、科技文化场馆等，广泛结交新朋友，深入体验台湾风土人情，促进了两岸高校交流、青年交流、文化交流。

邱勇在4日晚马英九文教基金会送别晚宴上致辞表示，大陆师生切身感受到两岸同胞的深厚情谊，充分领略到宝岛台湾的独特魅力。两岸交流合作不能少、不能断、不能停，只有筑牢深化两岸融合发展的根基，才能共创两岸更加美好的未来。

5日前往机场送行的马英九文教基金会执行长萧旭岑表示，大陆师生无论走到哪里都受到台湾民众真诚热情的欢迎，他们表示回去要告诉亲友，台湾民众是这么的善良好客。青年交流是两岸未来的根基，基金会一定会坚持下去，继续推动两岸青年交流。

防城港海上风电示范项目鸟瞰

广西首个海上风电示范项目部分场景

立足旗下能源集团资源优势

广西投资集团谱写风电高质量发展新篇章

俯瞰八桂大地，壮阔的北部湾海面上，一排排风机巍然挺立，叶轮随风转动；广西中部的连绵群山中，一座座风机有序排列，一辆辆建设和运输车辆沿山路盘旋而上……“十四五”以来，从蔚蓝海域到连绵山野，从漫长探索到实现“零的突破”，广西投资集团旗下广西能源集团聚焦主责主业，立足资源优势，把风力发电的“火种”播撒在壮美广西的山川海洋。

风力发电是构建新型电力系统的重要能源。近年来，作为广西能源产业发展的重要力量，广西能源集团加快转方式、调结构、换动能，一批批风电新能

源项目开工建设、投产发电，一个个“绿色引擎”不断激活，这是广西能源集团服务“双碳”战略、坚持绿色发展的生动实践，不仅为地方经济发展注入了绿色动能，更为守护绿水青山增添了亮丽色彩。

风从海上来。北部湾海上风能资源丰富，开发潜力巨大，是近年来我国海上风电开发的热土之一。作为我国西南地区首个海上风电项目，防城港海上风电示范项目是北部湾千万千瓦海上风电基地的开篇之作，项目包括A和F两个场址，规划装机容量180万千瓦，总投资约245亿元。其中，A场址规划建设83台单机容量8.5兆瓦及以上风电机组，近日常已完成79台风机吊装，其中65台已并网发电，累计发电量突破5亿千瓦时，相当于减排二氧化碳45万

吨，成功申领广西首批海上风电绿色电力证书，项目经济效益和生态效益显著。

项目单台风机基础嵌岩施工最快只需20天，创造了多项海上风电工程纪录，嵌岩施工技术处于国内领先水平。11月正值北部湾海上风电建设黄金窗口期，广西能源集团海上风电建设团队2000多人参与建设，克服嵌岩施工、极端天气等困难，全力冲刺项目全容量并网发电。

防城港海上风电示范项目的深入推进，逐步带动广西海上风电产业链从无到有、从有到全——防城港市新能源装备制造产业基地、钦州海上风电装备制造产业园相继投产，北海蓝水海洋能源装备制造产业园建设提速，一批“海上风电+”产业加快培育发展，广西海上风电现代产业链正朝着空间上高度聚集、上下游紧密协同、供应链高效集约的千亿级海上风电产业集群目标挺进，赋能广西“一区两地一园一通道”建设。

走进广西中部来宾市兴宾城厢风电项目建设现场，施工车辆往来穿梭，人员配合有条不紊，风机吊装有序进行。广西能源集团项目建设者们追风赶月，步履铿锵，向着并网发电目标全力冲刺，不断刷新广西“十四五”以来陆上风电项目建设的最快纪录。城厢风力发电项目总装机容量15万千瓦，总投资约8亿元，项目全容量并网发电后，年发电量超3亿千瓦时。

在广西东部贺州地区，山岭连绵的大桂林山脉蕴藏着丰富的风力资源。在这里，广西能源集团统筹推进八步上程等4个风电项目，总装机容量550兆瓦，总投资超40亿元。项目将于2025年全容量并网

发电，每年可提供绿色清洁电能近12亿千瓦时。

乘风越山海。广西能源集团聚焦新能源赛道，把更多规划变成实践，积极拥抱风电产业，推动重大项目“投产一批、开工一批、储备一批、并购一批”，以新能源赋能高质量发展。

厚积而薄发。从蓄势布局到全面起跑，广西能源集团创造了令人惊叹的“加速度”：坚持基地化、规模化、一体化发展新能源，“十四五”以来，广西能源集团获取控股新能源指标超500万千瓦，新能源开发增速位居全区前列，加快打造北部湾、桂东、桂北、桂中四大百万千瓦级新能源基地；防城港海上风电示范项目首标段全容量并网，实现广西海上风电“零的突破”；获得255万千瓦陆上风电建设指标，来宾迁江工业园源网荷储一体化试点项目入选广西源网荷储一体化试点项目清单……一串串亮眼成绩的背后是广西能源集团坚定发展新能源、加快建设新型能源体系的信心和决心。

截至2024年10月，广西能源集团参与建设电力装机容量约3300万千瓦，占广西总装机容量的40%，为经济社会高质量发展提供战略性基础性能源支撑。

长风万里向未来。在建设一流综合能源强企的壮阔征途上，广西能源集团将紧抓新能源改革发展的机遇，顺势而为、乘势而上，不断厚植高质量发展绿色底色，勇当广西建设国家综合能源安全保障区主力军，为端牢能源饭碗、建设能源强国贡献力量。

数据来源：广西投资集团